

Секция «Конституционное и муниципальное право»

**Конкурентный федерализм как тенденция развития российского  
федерализма**

*Месропова Светлана Михайловна*

*Студент (магистр)*

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Факультет прикладного бакалавриата, Москва, Россия

*E-mail: swt68@yandex.ru*

Теория конкурентного федерализма отражает одну из главных тенденций развития Российского федерализма - неизбежность увеличения количества передаваемых властных полномочий из федерального уровня власти государства субъектам федерации и муниципальному уровню власти, вызванную объективно повышающемуся статусу территориальных единиц регионального и муниципального уровней субъектов федерации.

Правовая и политическая институализация отечественного федерализма не закончена, однако в незавершенности процесса федерализации есть и определенные преимущества, поскольку можно реализовать оптимальную для российских условий модель Федерации, для чего необходимо, в первую очередь, разработать теоретическую базу российского федерализма

Главную идею конкурентного федерализма можно свести к достаточно простому тезису - разделению властей «по вертикали», децентрализации власти до пределов недопустимости концентрации более значительного, чем это необходимо, объема власти на одном ее уровне, укрепление статуса и расширение нормативно закрепленных полномочий субъекта федерации, таким образом, чтобы стало возможным построение горизонтальных связей между субъектами, как конкурентного, так и сотрудничества характера.

Развитие процессов глобализации в России трансформирует традиционные основы функционирования экономики в силу того, что на практике, по факту происходит перераспределение центров ответственности за эффективные экономические результаты на уровень субъектов федерации и соответственно растет необходимость увеличения властной компетенции последних.

Развитие конкурентного федерализма оказывается взаимосвязанным с развитием процессов глобализации, а его суть и формы проявления становятся объектом растущего интереса с позиции ускорения экономического роста и повышения эффективности государственного управления.

Современная теория конкурентного федерализма представляет собой не целостное учение о федерации (каковым, например, является теория кооперативного федерализма), а лишь концепцию, разработанную к одному из элементов федеративного устройства. Кроме того, практическое усиление компетенции субъектов федерации, несет в себе как возможности, так и потенциальные угрозы для России, в части возможного возрастания сепаратистских настроений в отдельных субъектах.

Несмотря на тенденцию необходимости усиления федерализации, необходима детальная проработка положений теории «конкурентного федерализма» и преломления их к Российской действительности, изучение удачных моделей конкурентного федерализма (как, например, решение вопроса с сепаратистскими настроениями в Квебеке в Канаде с введением этой теории), но без слепого копирования

Концепция «конкурентного федерализма» приобретает актуальность для России также и в связи с ее особым географическим евразийским расположением, огромными размерами, объективной разностью де-юре равноправных субъектов федерации, по факту уже

давно конкурирующими между собой. Нормативное оформление этих объективных процессов федерализации поможет сформировать правила ведения конкуренции и повысит эффективность государственного управления в России.

### Источники и литература

- 1) Зорькин В.Д. Цивилизация права и развитие России: монография. - М.: Норма:ИНФРА-М,2015
- 2) Лукьянова Е.А. Конституционные риски:учебно-методическое пособие.-М: Кучково поле, 2015
- 3) Мамитова Н.В. Актуальные проблемы современного конституционализма: учебное пособие; РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2014
- 4) Современный федерализм: Сравнительный анализ: Учебное пособие/Миронюк М.Г.- М.: МГИМО (Университет) МИД России; Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН),2008
- 5) Российский федерализм: проблемы формирования органов государственной власти субъектов Российской Федерации: учеб. Пособие/В.В. Боер.-СПб.: ГУАП, 2010.
- 6) Курилкина О.А., Лабыгина А.В., Мамычев А.Ю., Самойлова И.Н., Фоминская М.Д. Проблемы федерализма и федеральной правовой политики в современной России: монография. – М.: Юрлитинформ, 2013.
- 7) Теория и практика федерализма: сравнительно-правовое исследование: монография/Е.А. Кремянская. Моск. Гос. ин-т междунар. Отношений (Ун-т) МИД России, кафедра конституционного права. – М.: МГИМО-Университет, 2015
- 8) Черепанов В.А. Теория российского федерализма: учебное пособие М.: МЗ-ПРЕСС, 2005